

**Роль и значение профсоюзов в образовании
и развитии**

Иваново-Вознесенской губернии (Ивановской области)

20 июня 2018 года наша область будет отмечать 100 лет с момента образования. Всем известно содержание телеграммы М.В. Фрунзе с поздравлением о ее образовании. Это, ключевой исторический момент, который подвел черту под процессами, происходившими на территории Ивановского промышленного района, не имевшего до революции административных границ. Прежде всего, это экономические процессы, то есть процессы тяготения менее промышленно развитых территорий к динамично развивающемуся промышленному центру, которые, по сути, создали основу для формирования умозаключений у различных слоев общества в необходимости пересмотра существующих административных границ и создания нового административно-территориального образования. И профсоюзы, возникшие повсеместно на фабриках и заводах района внесли заметный вклад формирование и укрепление таких взглядов.

Отсюда можно выстроить определенную периодизацию в развитии профсоюзного движения сначала на территории будущей губернии, а в дальнейшем и Ивановской области. Несомненно, каждый из этих качественно новых этапов соответствовал логике развития государства, отражал появление и утверждение новых концепций или углубление и совершенствование прежних. Часть из них встроена в историю советского государства, другая же часть выходит за его хронологические границы.

Итак, первый этап 1906 год – 1917 год. Его особенность заключается в том, что стал следствием реализации Манифеста 17 октября 1905 года. Первую легальную профсоюзную организацию в Иваново-Кинешемском промышленном районе создали рабочие ситцепечатных фабрик г. Иваново-Вознесенска 25 (12) июня 1906 года. В этот день в летнем театре Графского

парка (ныне сад им. 1 Мая) они провели учредительное собрание, на котором был принят Устав и избрано правление профсоюза. Основные направления его работы в этот период - это борьба за права рабочих. Формы, в том числе и забастовки, манифестации, участие в работе советов. Экономическая забастовка 19 октября 1917 года. Достижение 8 часового рабочего дня.

Второй этап: 1917-1921 год. Это сохранение активности профсоюзных организаций и их роль в инициировании на II районном съезде Советов создания Иваново-Вознесенской губернии. Образование Иваново-Вознесенской губернии 20 июня 1918 года (В телеграмме М.В. Фрунзе - Ивановской).

17 сентября 1918 года на Первом губернском съезде профсоюзов был образован межсоюзный орган – губернский Совет профсоюзов, который стал, наряду с советским и партийными организациями, одним из ключевых звеньев управления экономикой губернии. Военный коммунизм, суть которого состояла не в производстве, а тщательном распределении сохранившихся запасов для обеспечения деятельности государства, разгрома интервентов и контрреволюции.

Третий этап 1921-1928 гг. Период Новой экономической политики 1921-1928 гг. Восстановление народного хозяйства. Заслуга профсоюзов в создании Ударкома и восстановлении текстильной промышленности в губернии. Его участие в губернских процессах. Профсоюзы это школа коммунизма, это максимальное привлечение трудящихся к восстановлению промышленности, а затем и улучшению его быта.

Четвертый этап: 1928 – 1941 годы. ИПО – Ивановская область. Сложнейший этап, поскольку в его рамках тесно переплелись как экономические, так и политические процессы. Забастовки 1932 года, внимание к нуждам рабочих, как средство перевоспитания – это демонстрация ударного труда на предприятиях области, политические репрессии (Симагин, Евреинов) и наконец, укрепление трудовой дисциплины. Превращение профсоюзов в школу управления. Участие

трудовых коллективов в обсуждении Конституций СССР и РСФСР. Спорт, выражение признания политики государства в праздничных демонстрациях и т.д.

Пятый этап: 1941-1945 годы. Великая Отечественная война. Ивановская область была мощным регионом по своим людским, материальным и финансовым ресурсам. Сложный процесс встраивания хозяйства области в единый боевой лагерь. Он сопровождался остановами фабрик, рабочими волнениями, падением трудовой дисциплины и организацией труда, участия трудовых коллективов во Всесоюзном социалистическом соревновании. Территориальная реорганизация области. Многие предприятия были награждены правительственными наградами, а жители области, как труженики тыла медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне». Внимание к материнству и детству и т.д. Из числа профсоюзных деятелей В.С. Цветкова, Глинский Борис Александрович и т.д.

Шестой этап: 1946-1954 годы. Встреча фронтовиков, забота об инвалидах Отечественной войны, вдовах, детях потерявших родителей. Восстановление народного хозяйства, тяжелейший труд при катастрофическом отсутствии самого необходимого и этот труд надо было организовать, в том числе и через участие в социалистическом соревновании. Образование Ивановского областного совета профсоюзов и его организационное оформление на I областной Межсоюзной конференции профсоюзов 28 октября 1948 года. Осуществление им координации деятельности отраслевых профсоюзных организаций, активизация их участия в решении социально-экономических проблем региона.

Седьмой этап: 1954 – 1964 годы. Ивановская область центр Верхневолжского совнархоза, территориальное планирование, поиск местных резервов для развития промышленности. Строительство жилья и развитие социальной сферы на предприятиях. Участие в реализации лозунга о построении коммунизма в нашей стране.

Восьмой этап: 1965 – 1985 годы. Этап развитого социализма. Один из самых спокойных этапов в деятельности профсоюзов. Профсоюзы активно участвовали в развитии экономического потенциала Ивановской области: организовывали социалистическое соревнование за досрочное выполнение заданий пятилеток, работу по рационализации и изобретательству на предприятиях, способствовали внедрению передовых методов труда. Обязательным становится участие профсоюзов в составлении планов социально – экономического развития предприятий и распределении фондов материального поощрения. Большую работу проводили профсоюзы по распределению жилья, установлению тарифов на жилищно-коммунальные услуги и транспортные перевозки населения, по развертыванию индивидуального и коллективного садоводства и огородничества.

Девятый этап: 1985 – 1993 год. Это перестройка, отказ от плановой экономики, приватизация предприятий, признание частной собственности в различных формах и что самое главное поиск новых форм работы профсоюзов. Государство и акционеры это разные вещи, и действовать прежними методами уже было невозможно. Реформирование профсоюзов и образование Федерации Независимых Профсоюзов России. Вхождение Ивановского областного совета профсоюзов в состав ФНПР.

Десятый этап: Это сложнейшие 1990 – годы. Развал экономики, передел собственности и массовые нарушения трудового законодательства выдвинули профсоюзы на передний край борьбы за права человека труда. Ивановские профсоюзы организовывали коллективные действия в защиту государственной системы образования и здравоохранения, акции протеста против задержек заработной платы и закрытия предприятий.

Одиннадцатый этап 2000- по настоящее время. Это встраивание профсоюзов в рыночный механизм, пересмотр структуры, появление новых форм, их оттачивание, наработка практики и сохранение ценностей из накопленного ранее опыта. Сегодня Региональный союз «Ивановское областное объединение организаций профсоюзов» является самой массовой

и сплоченной общественной организацией области. На 1 января 1917 года в ИОООП входит 17 областных, 42 городские и районные профсоюзные организации, 1172 первичные профсоюзные организации, которые объединяют 61779 членов профсоюзов.

Важно главное. Профсоюзы – это общественное объединение людей труда, деятельность которого не является деструктивной, она направлена на защиту трудовых прав производственных коллективов и их членов, а в конечном итоге и укрепление экономического потенциала Ивановской области, за создание которой они выступали 100 лет назад.

Самый же главный вывод заключается в том, что инициирование профсоюзов о создании губернии, оказалось верным, экономически обоснованным и получившим прочную проверку на устойчивость в годы различных потрясений и испытаний. Поэтому одно из основных предназначений профсоюзных объединений Ивановской области это не только забота о людях труда, но и приумножение значимости народного хозяйства области в современных условиях.